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	Boverkets föreskrifter om klimatdeklaration för byggnader;
	Utkom från trycket
den 21 september 2021



beslutade den 21 september 2021.

Boverket föreskriver[footnoteRef:1] följande med stöd av 3 och 7 §§ förordningen (2021:789) om klimatdeklaration för byggnader. [1:  Anmälan har gjorts enligt Europaparlamentets och rådets direktiv (EU) 2015/1535 av den 9 september 2015 om ett informationsförfarande beträffande tekniska föreskrifter och beträffande föreskrifter för informationssamhällets tjänster.] 

Inledning
1 §    Denna författning innehåller föreskrifter till lagen (2021:787) om klimatdeklaration för byggnader och förordningen (2021:789) om klimatdeklaration för byggnader.
Termer och begrepp som inte särskilt definieras i denna författning används i samma betydelse som i lagen (2021:787) om klimatdeklaration för byggnader och förordningen (2021:789) om klimatdeklaration för byggnader. 
Definitioner
2 §    I denna författning avses med
[bookmark: _Hlk69223447]byggproduktionsskede: transport till byggarbetsplatsen samt bygg- och installationsprocessen,
generiska klimatdata: genomsnittliga klimatdata för resurs som är representativa för svenska förhållanden, 
[bookmark: _Hlk70349660][bookmark: _Hlk70679088]klimatdata: utsläpp av växthusgaser uttryckt i kilogram koldioxidekvivalenter per enhet resurs, 
produktskede: råvaruförsörjning, transport och tillverkning av byggprodukter,
resurs: material och energi,
[bookmark: _Hlk70679119][bookmark: _Hlk55487435]specifika klimatdata: produkt- och leverantörsspecifika klimatdata.
Uppgifter som ska ingå i klimatdeklarationen
3 §    I klimatdeklarationen ska de uppgifter som följer av Boverkets formulär för klimatdeklaration redovisas.
Data för beräkning av klimatpåverkan 
[bookmark: _Hlk56678198][bookmark: _Hlk70351501]4 §    Vid beräkning av klimatpåverkan i produktskedet ska specifika klimatdata eller generiska klimatdata användas.  
[bookmark: _Hlk71644825]Specifika klimatdata ska vara från en miljövarudeklaration som är framtagen enligt en beräkningsmetod som följer produktspecifika beräkningsregler med inventeringsdata ur ett livscykelperspektiv. Miljövarudeklarationen ska vara tredjepartsgranskad eller motsvarande.
Generiska klimatdata ska vara data ur Boverkets klimatdatabas för klimatdeklarationer. Innehållet i klimatdatabasen fastställs genom ett separat beslut.

5 §    Vid beräkning av klimatpåverkan vid transport av byggprodukter till byggarbetsplatsen i byggproduktionsskedet ska generiska klimatdata användas.
Generiska klimatdata ska vara data ur Boverkets klimatdatabas för klimatdeklarationer. Innehållet i klimatdatabasen fastställs genom ett separat beslut.

[bookmark: _Hlk71617592]6 §    Vid beräkning av klimatpåverkan av spill av byggprodukter i byggproduktionsskedet ska generiska klimatdata eller specifika klimatdata användas. Specifika klimatdata ska uppfylla kraven i 4 § andra stycket och får endast användas om specifika klimatdata använts för byggprodukten under produktskedet.
Vid beräkning av klimatpåverkan av energianvändning i byggproduktionsskedet ska generiska klimatdata användas. 
Generiska klimatdata för spill av byggprodukter och för energianvändning ska vara data ur Boverkets klimatdatabas för klimatdeklarationer. Innehållet i klimatdatabasen fastställs genom ett separat beslut.
Undantag från krav på klimatdeklarationens innehåll och omfattning
7 §    Invändiga ytskikt på byggnadens klimatskärm, invändiga ytskikt på bärande konstruktionsdelar och ytskikt på innerväggar ska inte ingå i en klimatdeklaration.

8 §    Vid beräkning av klimatpåverkan ska inte upptag av växthusgaser inräknas.
Hur klimatdeklarationer ska ges in till Boverket 
9 §    En klimatdeklaration ska ges in av deklaranten på ett formulär som Boverket har fastställt. 


                      

Denna författning träder i kraft den 1 januari 2022.

På Boverkets vägnar


ANDERS SJELVGREN


	Cathrine Engström
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